ние как для жителей, так и для бизнеса. Это способствует легкому доступу к рынкам сбыта и снижает транспортные издержки для предприятий.

В Логойске имеются качественные образовательные и медицинские учреждения, а также разнообразные производственные предприятия, обеспечивающие благоприятные условия для жизни и работы.

Население Логойска обладает высоким уровнем профессиональной подготовки и квалификации, что обеспечивает доступ к высококвалифицированным специалистам для реализации инвестиционных проектов. Прочные социальные связи и структуры в районе способствуют созданию благоприятной атмосферы для жизни и работы, что является привлекательным для инвесторов и их сотрудников.

Уникальное культурное наследие и живописные природные ландшафты привлекают туристов и создают дополнительные возможности для развития туристической индустрии и других отраслей экономики.

Наличие свободных территорий и объектов для развития инвестиционных проектов облегчает поиск подходящих мест для вложений и позволяет эффективно использовать инвестиционные ресурсы.

Один из потенциальных инвестиционных проектов для города Логойска может быть связан с развитием туристической инфраструктуры и созданием курортного комплекса.

УДК 341.231.4:378.1(4)

Студ. Д.М. Павловская Науч. рук. доц. П.Д. Горобец (кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## ПРАВОВЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В РАМКАХ БОЛОНСКОГО ПРОЦЕССА

Болонский процесс — это процесс сближения и гармонизации систем высшего образования стран Европы с целью создания единого европейского пространства высшего образования (ЕПВО). Республика Беларусь стала участницей ЕПВО 14 мая 2015 года, но с определёнными условиями, отражёнными в так называемой «Дорожной карте».

Присоединение Республики Беларусь к Болонскому процессу требовало соответствующего нормативно-правового обеспечения и организационных мероприятий: введение трехуровневой системы высшего образования (бакалавриат, магистратура, докторантура), разработки национальных рамок квалификации, оценки качества (создание законодательной базы для независимой оценки качества образования),

признание документов (совершенствование нормативного правового регулирования в соответствии с Лиссабонской конвенцией), введение инструментов прозрачности (ECTS и Diploma Supplement), академической мобильности (разработка плана и законодательное обеспечение), внедрение принципа «обучение на протяжении всей жизни», социальных изменений (более активное участие студентов в управлении университетами, разработка мероприятий по финансовой поддержке студентов). В 2023 году в Беларуси была принята национальная рамка квалификаций, в которой содержится обобщенное описание уровней квалификации с целью установления единой методологической основы требований к квалификациям и профессиональным стандартам, но дипломы наших выпускников ар-прежнему не признаются за рубежом. Проблемным видится и трансформация системы распределения - возможность выбирать себе работодателя, гарантированная для участников Болонской системы, будет не всегда доступна для белорусских студентов, ибо распределяться будут все выпускники, что вызовет существенную конкуренцию на рынке труда.

Таким образом, идеи Болонского процесса принесут пользу только той национальной системе образования, которая высоким качеством своей работы заслужит уважение партнеров. Именно оно, а не формально подписанный документ, будет служить основой для признания дипломов наравне с другими развитыми странами, академической мобильности, обмена грантами и другими возможностями интеграции в европейское образовательное пространство.

УДК 339.98:338.14

Студ. Е.А. Денисова, К.А. Похожай Науч. рук. доц. П.Д. Горобец (кафедра экономической теории и маркетинга, БГТУ)

## ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Санкции — одно из наиболее эффективных инструментов внешней политики, используемых международным сообществом для давления на страны, нарушающие международные нормы.

Белорусская экономика продолжает восстанавливаться, преодолевая негативное влияние беспрецедентных санкций. В 2023 году восстановление ускорилось, обеспечены положительные годовые темпы роста ВВП — на 2% за первое полугодие 2023 года.

Уровень инфляции значительно снизился — за первое полугодие потребительские цены выросли всего на 3%. По оценке Национального банка по итогам года инфляция не превысит 7%. Замедление инфляции способствует росту реальной заработной платы и в целом де-